

甲午战争,大清国惨败,小日本大胜。奇怪的是,国际社会居然不同情败者,反而同情胜者。英国法学泰斗胡兰德就认为,甲午战争是“日本成为成熟的文明国家的标志性事件”。

被虚假舆论掩盖的甲午旅顺大屠杀

旅顺屠杀,西方媒体“失声”

1894年11月21日,日军攻占旅顺。随即,一场持续四天三夜、亡魂达2万多人的大屠杀让整个旅顺城内尸横遍野,血流成河。

然而,如此足以震惊世人的虐杀并没有让世界为之震惊。原来,英国的中央通讯社和法国的路透社两家世界级的新闻机构先后被日本收买,每当有不利于日本的报道刊登,他们就立刻跳出来给予反宣传,以掩盖日军的罪行。路透社“及时制止”了本社记者从上海发来的揭露旅顺野蛮杀害的电稿;中央通讯社更撰文称:“除战时正当杀伤之外,(日军)无杀害一名中国人。”类似的还有美国的《华盛顿邮报》,以及意大利等国的若干报刊。甚至有西方记者说,清军虐杀在先,日军报复在后,因为日军攻入旅顺城后,发现自己人被清军虐杀在一棵大樟树上……实际上,整个旅顺根本就没有樟树。

正是因为日军为掩盖罪行做了如此周密的部署,即使英国《泰晤士报》在11月26日最早披露出有关“旅顺大屠杀”的信息,美国《世界报》于12月12日、13日、19日、20日连续数天刊登“战争特派员”克里曼的长篇纪实报告,事实的真相还是被大范围地掩盖住了。

真相“浮出水面”

3年后,一名叫詹姆斯·艾伦的英国冒险家写出了一本叫《在龙旗下——甲午战争亲历记》的书,这才完全颠覆了国际社会对日本的“好印象”。作者以目击者的身份,细节呈现了日军在旅

顺大肆虐杀中国人的情景,其中一段令人发指的记载是这样的:

“我站在一处高地,离我不远处有一个池塘,池塘边站着好多日本兵,拼命将一群难民往池塘里赶,不一会儿池塘里便塞满了人。只见难民在水里乱成一片,池塘边的日本兵,有的拿枪射击,有的用枪上的刺刀刺。池塘里断头的,斩腰的,穿胸的,破腹的,搅成一团,水变成通红一片。日本兵在一旁欢笑狂喊,快活得不得了。”

疯狂屠杀了2万多人的日军仅留下36个活口。之所以留下这些人,是因为需要他们处理尸体,遂在其头上缠上一块白布,上面用日语写着“此人不杀”。抬尸队整整工作了1个月,才把尸体聚到一处,尸体焚烧则持续10余日。抬尸队队长鲍绍武多年后回忆:“我们来参加收集尸体时,看到有的人坐在椅子上就被捅死了。更惨的是,有一家炕上,母亲身边围着四五个孩子,小的还在吃奶就被捅死了。”另一个细节足以颠覆你的常识:实施虐杀的不仅是日本军人,连伙夫、挑夫、国会议员,还有记者也加入了行凶行列。一名日本记者回国后竟公开宣称:“我只是杀人,没像其他人那样抢劫。”在他眼里,抢劫才是罪过,杀人竟不是过错。据说,日本人虐杀中国人的方法有250多种,难怪《世界报》直斥“日本为蒙着文明皮肤,具野蛮筋骨之怪兽”。

日军为何大开杀戒?两个原因。第一,指挥官说了,放开杀。战前,第2军司令大山岩(大将)同意第1师团长山

地元治(中将)下达“见敌兵一人不留”的口头密令,理由是:“我们养活不了那么多俘虏,既要给他们治疗,又要供食供喝,这是我军所无法承受的。”看到属下大肆虐杀,山地元治特别交代:“今后非不得已,不要对外讲。”第二,杀人有好处,能升职。人杀得越多,职务升得越高。小野入伍前只是一名中学生,因杀人多,升为上士班长。换言之,这是有预谋、有目的、有组织的屠杀。

1.47万守军都干什么去了?

2万人被虐杀,他们的保卫者——“天朝上国”的军队在哪里?旅顺是北洋海军的基地,当时号称“远东第一军港”,有大炮78门,驻军1.47万人。黄遵宪参观后,很有信心,兴奋地赋诗一首:“海水一泓烟九点,壮哉此地实天险。炮台屹立如虎阙,红衣大将威望俨。”然而,李鸿章宣称“可以坚守三年”的旅顺,一天都没撑过去就丢了(不包括日军从大连到旅顺的行军时间)。

17日,日军刚刚从大连出发,消息灵通的道台龚照玙就携家眷乘汽船逃走,黄仕林、赵怀业、卫汝成三将见大事不妙,也相继逃离旅顺。被遗弃的驻军,除2000多人死伤外,其他也“失踪”了。旅顺半岛20多个炮台,日军只用了1天、死伤280人就全部拿下。10年之后,日军为攻下俄军驻守的旅顺,却耗时半年,死伤6万人。

旅顺虐杀事件43年后,又发生了更加惨烈的南京大屠杀,这一次,地点在民国首都,死亡人数增加了15倍……

(据《解放军报》)

甲午海战 北洋舰队实力略逊



北洋舰队处于明显劣势

从总吨位看,双方参战军舰均为12艘,日本联合舰队的总排水量约4万吨,北洋舰队约3万5千吨,两者相差不大。但北洋舰队除“定远”、“镇远”外都是3000吨级以下小舰,而日本联合舰队虽无巨舰,但其中接近或超过4000吨级的就有8艘。因此,就整体而言,日本联合舰队在舰体与排水量上占据优势。

从航速上看,由于北洋舰队自1888年成军后即再无外购新军舰,因而舰队普遍存在舰龄长、速度慢的弱点;反观日本联合舰队,其主力舰多为1888年后新购或新造的军舰,因而在平均航速上,日本联合舰队以16节对14节占优,总功率则是以73000马力对46000马力占优,北洋舰队处于明显劣势。

五分钟一发对一分钟五发

舰炮方面,北洋舰队的大口径炮与日本联合舰队相差无几,而且“定远”、“镇远”两艘铁甲舰的主炮口径压倒日本联合舰队;但在速射炮方面,后者却远远压倒北洋舰队。

从技术上说,北洋舰队所用舰炮为滑轮架退式大炮,每打一发炮弹,机器须缓冲后坐力后才能慢慢复位,复位后由人力操纵炮管归位,才能再瞄准打第二发炮弹。日本联合舰队使用的速射炮就大不一样了,其用带有液压弹簧装置的复进机取代了笨重的上、下炮架,火炮发射后,连接在炮管上的复进机会自动将炮管恢复原位,大大节省了复位、再装填的时间。

另外,当时日本军舰已开始使用火炮自动瞄准仪,而北洋舰队仍在使用六分仪瞄准。在射速上北洋舰队明显吃亏。

此外,最要命的还是炮弹问题。当时北洋舰队多使用实心弹(穿甲弹),而日本联合舰队多用爆破弹,两者杀伤力完全不一样。最初,北洋军舰回国时曾随舰带回一批爆破弹,但数量有限,而且存放时间过长,质量堪虞。尽管如此,舰队仍视之若珍宝,因为停购军械以来,炮弹不能进口,而负责提供舰弹的天津机器局又没有生产舰用爆破弹的能力。

(据《人民政协报》)

甲午战争中的15个数字

4:1——甲午开战时,清朝陆军总兵力达96万人,而日军总兵力为24万人,清军的总兵力优势达到4:1;然而,清军一线战场实际参战兵力可能还不如日军。

4小时40分——黄海海战的时长。1894年9月17日12点50分海战打响,至下午5点半结束。中国30年洋务运动的自强成果,就在这4个多小时中灰飞烟灭。

1——在整个甲午战争中,日本海军只被击沉了区区一艘鱼雷艇,而北洋海军全军覆没,或击沉,或自沉,或被俘(14艘)。

5:0——在中日黄海海战中,北洋水师损失5艘军舰,而日军被击沉数为0。在中国方面,参战军舰为10艘;日军参战军舰为12艘。

1132——整场甲午战争,日军只战死了1132人,海军加陆军。在日军战时总共阵亡的13488人中,病死的人占到了阵亡总数的88%之多,也就是说,我威武的大清陆海军击毙的日军大约只有疾病的1/10,如果不包括台湾义军消灭的数字,大清陆海军消灭

的日军只有700多人。

80%——与上一个数据相关,甲

午日军阵亡在台湾的人数高达10841人,占日军阵亡总数的80%之多。

40——具体到战争期间的历次“大战”,日军的战死人数寥寥让人非常怀疑清军的抵抗力度。比如,日军从朝鲜突破“固若金汤”的中国鸭绿江防线时,只阵亡了33人;在攻占号称远东第一军港的旅顺之战,日军只阵亡了40人。

871——甲午战争期间中国军人也有英勇的闪光点。在甲午首战——丰岛海战中,货轮高升号在明知不敌的情况下宁死不屈,在船上1116名中国官兵中,有871名官兵壮烈殉国。

12万——甲午战争期间,不仅日军因为各种传染病伤亡惨重,由于部分病毒被伤病员从中国带回国内,导致各种传染病如霍乱痢疾在日本大流行。最惊人的是,战争期间连日本在两年前宣言消灭的天花也死灰复燃,造成了3000多人的死亡人数。据不完全统计,日本民众在战争期间因为上述传染病共导致12万人死亡。

166.6——甲午时清军的平均身

高。除身高(高两公分)与胸围两个数据占优之外,清军的体格数据几乎全面落后于日军:体重、肺活量、握力、呼吸差。

5000——甲午战争期间,日本买春私娼横行,仅在日军大本营广岛,战时便有5000名私生子出生。

67——在占领辽东半岛期间,日本警察也担负起了“治安任务”。在“强奸”一栏中,日本警察共逮捕或讯问了67人,最让人扼腕的是,除了65个日本人之外,其中竟然还有两名中国人趁乱“起事”。除此之外,还逮捕了两名中国毒贩,罪名是“卖日本人鸦片”。

3——甲午战败后中方总共向日本赔款2.3亿两,而当时清政府的财政收入仅为8000万两,赔款相当于清朝3年的财政收入。

85%——日军将85%的战争赔款用来扩军。用于陆军扩充军费为5700万日元,海军扩充费为1.39亿日元,临时军事费为7900万日元,发展军舰水雷艇补充基金为3000万日元,共3.05亿日元,占偿金总数的85%。

10%——日军将10%的战争赔款用来推进小学义务教育。(据央视网)